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 О СОБЛИВ ОС ТІ  ФОР МУ ВАН НЯ  НА ЦІОНАЛЬ НО ГО РИНКУ  
 ЕЛЕКТРОННО-ІНФОРМАЦІЙНИХ ПРОДУКТІВ , П ОСЛУГ   
ТА СУЧ А СНА  БІБЛІ ОТЕЧ НА  ДІЯЛЬН І СТЬ

 Стаття при свячена  ви сві тленню  о со бл ив остей та пр облем ф о рм ува ння 
нац і онального е ле к тронн о-ін формацій ного ринку та  ді яль ності біб ліотек. 

К л юч ові слова:  інформа ц ій ний ринок ,  і  н фор мацій ний проду кт ,  б  ібліоте ка ,  
б  ібл іотечні  по слуги, ін фор мація, і  н фо рмаційне з аб е зпе чення,  І  нт ер нет.

Р о зв иток та ст а но вл ення гл об аль ного ін форма ці й ного сус піль ства 
характ еризуєт ься  і ст от н ими з мі нами в у сіх сферах жи тт єдіяльності лю-
 д ини та в ис у ває н ові вим оги до  всіх уча сн иків  ін форма ці йного ринку.

Вин икає  дедалі бі л ьша кіл ь кі сть пото ків інф ор ма ції, з’яви л ася можли-
в ість віл ьно о бмі ню ватись ідеями та  зн а нн ями, з  ап р ов аджу вати їх 
у життя. Інформ а ція пере тв орилася на р е су р с,  стала  пр е дме том дедалі 
більш еф е кт ив ного вик ориста ння в у сіх сферах  су с п ільного життя.

 Ін фор ма тизація с у сп іль ства  в ід к ри ває перс пе кт иви  фу нкц іо ну в ання 
біб л іо теки як і нтелек т уально-ви ро бн ичої  с ис теми. В  ум овах рин к ової 
ек он ом іки формує ться д инамі чне р инк ове се ре д овище у сф ері о б ігу 
і нформ аційних ресу рс і в,  в якому  бі бліотеки  м ають  с тати ак тивними 
учас н ик ами . Сьо го дні роз вивається пр оцес ф ор м ув ання цілого  с пектра 
ел е ктронних і нф ор маційних  п ро ду ктів та пос лу г , пр опонованих біб-
лі от е ками своїм кор ис т ув ачам у ра мках  ста новлення ринку інфо рмації 
та і нфо рмаційних по слуг. Ц ей п р оцес роз ви в аєт ься та  має ве л икі 
 перспе ктиви.  Е  л ектронні  ресурси  п ос тупово ст ають  ос новним джер е-
лом  ін формації та  з абезпечують  нову п ер с пе ктиву для бібліотек як суча-
сних і нф ор маційних  ц ен трів.

Рин к ові умови  с понук ають  біб ліотеки до участі у  роз витку інформа-
ц і йних п ро це сів у спе ци ф іч них для них формах  ор ганізаці ї .

 Інформ а цій ний ринок за обор о том і темпами зр ос тання в б ільшості роз-
вин утих  країн д ал еко випер е джає ринок матері ал ьних пр о ду ктів і по слуг. 

У  ра мках  ек оно м іки роз ви ну тих країн  в ід б у лося від окр ем лення сек-
т орів з вироб ни цтва ЕОМ, еле к тр онних к омп о не нтів,  ко му нік аційної 
т е хн іки, про гр ам ного заб езпече ння, се рв існого о б сл уго вування то що .  Вони 
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у тв о рю ють інформаці йну  (комп’ютер ну ) пром и словість, а бо інд у ст рію. Я к 
 по к азав  до свід цих  к раїн, р  оз в иток  ін телек т уальног о,  а особ л иво інфо рм а-
ці йн ого ринку є г о л овним факто ром інфор матизації  с ус піл ьс тва  [1]. 

З а кон України « Про на уково-т е хн ічну  інфор м ацію» д ає  ви зна чення 
 інформаційн ому ринку :  «Ін формаці йний р инок – це си ст ема ек о но-
мічних , орга ні заційних і прав ових  від носин  щодо продажу і  купівлі 
 ін ф ормаційних ресурсів, т  ех н ол огій, про дукції та по слуг» [ 2].

І нф о рм аційний ринок яв ляє  собою сф еру т ова рного  об міну, де ви ни-
кають і  ре алізую ться в ідн ос ини, пов’язані з пр о це сом ку п івлі-продажу 
і  має місце кон кр е тна д іяльність з організа ції р уху інформ ац ій них про дук-
тів від вир обників до спож ив а чів. По няття  ринку того чи  і нш ого інформа-
ц ій ного п род укту для  ін формаційної структури  надзв ича йно важливе: 
цей тер мін дає змогу  в изначити , к  рім у сього ін ш ого, усю с у к уп н ість 
інформаці й них стр ук тур, що функціо н ують у цій си стемі об міну, а це  дає 
можлив ість  виявити п от ен ційних і реаль них конкур ен тів і спожи ва чів. 
Т  акі  в ідомо сті є ос новою для аналізу діяльності інформаційної струк-
тури, пла ну вання її стра те гії і так тики.

Струк тура ін фор ма цій ного ринку без по се ре д ньо по в’я зана з ін фор-
ма цій ними пот ре бами. Фор му вання ін фор ма цій ного ринку від бу ва ється 
вод но час із роз вит ком ін фор ма цій ної ін дуст рії [1].

У рин ко вих умо вах гос по да рю вання ін фор ма ція стає то ва ром, який має 
со ці альні, якісно-кіль кісні, вар тісні ви міри та ха рак те рис тики, своїх ви роб-
ни ків і своїх спо жи ва чів. В ін шому ас пекті вона яв ляє со бою се мі о тично 
(зна ко во) уре чев лені знання та від омості, зо рі єн то вані на за до во лення мен-
таль них (ду ховно-ін те лек ту аль них) пот реб лю дини й ор га ні за ційно-ви роб-
ни чих, по лі тич них пот реб сус піль ства. З од ного боку, ін фор ма ція є про-
дук том ін те лек ту аль ного опра цю вання біль ших чи мен ших ма си вів знань, 
а з ін шого – під ґрун тям для по даль шого ви ко рис тання з ме тою ви го тов-
лення кон к рет ного то вару, здійс нення кон к рет ного ви роб ни чого про цесу 
тощо. За лежно від при зна чення ін фор ма ція на бу ває тієї чи ін шої форми 
(книга, стаття, ана лі тична до відка, рек лам ний про спект, ав то ма ти зо вана 
база да них і т. д.). Та ким чи ном, ін фор ма цій ний ри нок – це ри нок ін фор-
ма цій них про дук тів та пос луг (ІПП), де ді ють усі обо в’яз кові ат ри бути: за-
кони по питу і про по зи ції, жит тє вий цикл то вару, ціна тощо.

В Укра їні є всі умови для фор му вання та ре гу лю вання на ці о наль ного 
ін фор ма цій ного ринку. Спи ра ю чись на іс ну ючі рин кові ме ха нізми, сві то-
вий дос від та ре ко мен да ції, можна ви зна чити ор га ні за ційні й еко но мічні 
ас пекти ство рення віт чиз ня ного ринку ІПП, ви явити його труд нощі і про-
блеми. До ор га ні за цій них ас пек тів на ле жить ви рі шення пи тань нор ма-
тивно-за ко но дав чої бази, пра во вого за хисту, струк ту ри за ції за фор мами 
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влас ності, під по ряд ко ва ністю та ви роб ни чими про ек тами ін фор ма цій них 
струк тур, роз бу дови ін фра струк тури [3]. Еко но мічні ас пекти фор му вання 
ринку ІПП роз кри ва ються че рез за кони по питу й про по зи ції, які, у свою 
чергу, ви зна ча ють жит тє вий цикл ІПП, їх ціни, дже рела фі нан су вання.

Ін фор ма цій ний по пит зу мов лює су куп ність ха рак те рис тик ІПП (кіль-
кість, якість, об сяг, вид то що), які не об хідні спо жи ва чеві в пев ний час, 
у пев ному сус піль ному ото ченні для ви рі шення пос тав ле них за вдань.

Ін фор ма ційна пот реба про яв ля ється у праг ненні ви ко рис то ву вати ін-
фор ма цію не тільки як від тво рю ва ний про дукт праці, але й як від биття 
об’єк тив ної ре аль ності на вко ли ш нього се ре до вища для під тримки і роз-
витку ма те рі аль них та ду хов них ос нов сус піль ства. Пот реби ви зна ча ють 
зміст, об сяг, струк туру, ди на міку по питу, тому пот реба є пер вин ною від-
носно по питу і під ля гає ви вченню в першу чергу. Най краще сут ність ін-
фор ма цій ної пот реби роз кри ва ється че рез отри мання від по ві дей на сис-
тему за пи тань:

– що? – зміс това спря мо ва ність і ха рак тер ін фор ма цій ної пот реби (ін-
фор ма ції);

– хто? – струк тура спо жи ва чів;
– скіль ки? – об сяги, якість, інші ха рак те рис тики ін фор ма ції;
– на ві що? – сфера ви ко рис тання ін фор ма ції;
– як? – шлях і вид отри мання та пе ре дачі ін фор ма ції.
За лежно від часу за питу і кри те ріїв охоп лення всі види ін фор ма ції 

можна кла си фі ку вати та ким чином:
– рет ро спек тивні, по точні і перс пек тивні, тобто йдеться про пот ребу 

в ра ніше опра цьо ва них да них (об’єк тах за сто су ван ня) для ана лізу до сяг-
ну того, для ак ту а лі за ції про блем, над якими пра цює спо жи вач, і ви ко рис-
тання роз ро бок у май бу т ньо му;

– нор ма тивні, фак тичні, до дат кові (пот рібні для пла ну вання, тех ніко-
еко но міч ного об ґрун ту вання то що);

– те ма тичні, га лу зеві, біб лі ог ра фічні, кар тог ра фічні, ана лі тичні, до від-
кові, кон цеп ту альні тощо.

Ко жен вид має якісно-кіль кісні ха рак те рис тики (ак ту аль ність, но визна, 
над ій ність, об сяг), вар тісні ви міри, жит тє вий цикл від по відно до на у ко-
вого та со ці ально-еко но міч ного рів нів роз витку сус піль ства.

За до воль ня ється ін фор ма ційна пот реба від по від ними шля хами і спо-
со бами пе ре дачі ін фор ма ції (на па пе ро вих, маг ніт них, оп тич них но сіях, 
че рез ме режі зв’язку, на за пит, цик лічно, у вста нов лені стро ки).

Ді яль ність ринку ІПП, так само як усіх ін ших рин ків то ва рів і пос луг, 
по в’я зана з фор му ван ням рів нів, спів від но шень і струк тури цін, лік ві-
да цією дис ба лан сів між вар тістю то вару та ма те рі ально-ви роб ни чими 
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ви тра тами, вста нов лен ням на цій ос нові рів но ваги за ко нів по питу і про-
по зи ції. Як від омо, ці за кони ви зна ча ють ек ві ва лент ність об міну, спів від-
но шення то вар них і гро шо вих по то ків, рі вень пла то спро мож ності, асор-
ти мент то вару, його якість і кіль кість. Тільки вра хо ву ючи рин кові ви моги 
та пра вила, можна ви ро бити ме ха нізм рів но ваги між цими за ко нами та 
умови їх дії і, від по відно, ви зна чи тися з усіма ха рак те рис ти ками цін.

На жаль, в Укра їні ін те лек ту аль ний про дукт сьо годні оці ню ється дуже 
ни зько. Що правда, уже прак ти ку ється плата за ав торську ідею, за ін те-
лек ту альні роз робки на під ставі до го вір них від но син, але вони оці ню-
ються пев ним про цен том від вар тості про екту (біз нес-пла ну), мови ж про 
участь у роз по ділі очі ку ва них ре зуль та тів (при бут ків) нема. А тим ча сом 
сві това прак тика по ка зує, що ви со ко я кісна ін фор ма ція, за на яв ності спе-
ці а ліс тів, які вмі ють ква лі фі ко вано з нею пра цю вати, дає ім пульс усім ви-
роб ни чим про це сам, збіль шує ефек тив ність під при єм ниць кої ді яль ності.

Ви ко рис тання ін фор ма цій них про дук тів та пос луг най час тіше не дає 
швид ких ре зуль та тів, але саме вони є ру шій ною си лою про гресу, і тому 
пот рібно ви рі шити ці лий ряд про блем. Се ред них най важ ли ві шими є такі:

– під ви щення ролі ко мер цій них струк тур у фі нан су ванні за ку пі вель 
ма те рі аль них ін фор ма цій них за со бів, роз витку те ле ко му ні ка цій, ме реж 
зв’язку, по пов ненні ін фор ма цій них фондів;

– на дання ін фор ма цій ній сфері пріо ри тету, у зв’язку з чим на ле жить 
здійс нити від по від ний пе ре роз по діл бю джету, роз ши рити мож ли вості 
отри мання ін вес ти цій та ін.;

– за без пе чення і за хист ав торсь ких прав;
– на ла го дження дер жав ного ста тис тич ного об ліку на яв ності баз да них, 

об чис лю валь ної тех ніки, ство рення сис теми ма те рі аль ного за без пе чення, 
над хо дження опе ра тив них да них про ви роб ни ків і спо жи ва чів ін фор ма ції, 
про по се ред ни ків, опе ра то рів ме реж зв’язку, про пот ребу в кад рах тощо [4].

Укра ї нсь кий ін фор ма цій ний ри нок має свої особ ли вості. Фор му вання 
укра ї нсь кого ринку ін фор ма цій них пос луг пе ре бу ває на по чат ко вій ста-
дії і ха рак те ри зу ється ни зь ким рів нем струк ту ро ва ності, на сам пе ред спе -
ці а лі за ції пос луг і роз по ділу сфер ді яль ності. Та кож роз ви ток ін фор ма-
цій ного ринку за тра ди цією йде від центру до ре гі о нів – біль шість струк-
тур ін фор ма цій ного біз несу зо се ре джено в сто лиці. Але бе ручи до уваги 
по тен ціал Укра їни, у бли зь кій перс пек тиві можна очі ку вати ство рення 
в кра їні ринку ін фор ма цій них про дук тів і пос луг, ана ло гіч ного за зна чу-
щістю та при бут ко вістю від по від ним рин кам країн Єв ропи [5].

У ци ві лі зо ва ному світі бурх ливо роз ви ва ються циф рові тех но ло гії, 
від бу ва ється ко ло саль ний що се кунд ний об мін ін фор ма цією і знан нями. 
Проте за кіль кістю ком п’ю те рів на ти сячу жи те лів Укра їна від стає від 
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се ре д ньос ві то вого рівня у 3,5 раза (від ЄС – майже у 10 ра зів), а за кіль-
кістю ін тер нет-хос тів на ти сячу жи те лів від се ре д ньос ві то вого рівня – 
у 15,6 раза, ЄС – у по над 45 разів.

За да ними дос лі джень ком па нії Miniwatts Marketing Group, Укра їна за-
ми кає де сятку країн Єв ропи, в яких на лі чу ється най більша кіль кість ко-
рис ту ва чів Ін тер нету.

У ве ресні 2009 р. укра ї нська ін тер нет-ау ди то рія на лі чу вала 10,4 млн 
осіб, го во риться в дос лі дженні ком па нії. За цим по каз ни ком Укра їну 
значно ви пе ре джа ють Польща (20 млн), Ту реч чина (26,5 млн) та Ро сія 
(45,3 млн). Аб со лют ним же лі де ром у Єв ропі за кіль кістю ін тер нет-ко рис-
ту ва чів є Ні меч чина (54,2 млн).

Ви дання Ukrainian Watcher від зн чає, що за ве ли кої кіль кості про гра міс тів 
ви со кого класу в Укра їні мало ве ли ких по пуляр них ін тер нет-про ек тів [6].

Сьо годні по єд ну ються су часні ви со ко тех но ло гічні ін фор ма ційно-
місткі ма те рі альні ви роб ництва та ін фор ма ційно-тех но ло гічні і ко му ні ка-
ційні га лузі сфери пос луг. У всьому світі сфера пос луг (тор гівля, фі нанси, 
пла тежі, по датки, про даж квит ків, за мов лення на го телі і рес то рани, 
транс порт, ре монт, те ле фо ні за ція, те ле ба чення, ра діо мов лення, ЗМІ, на-
у кові дані, ін но ва ції, про екти, тех но ло гії, дос лі дження рин ків, по шу кові 
сис теми, ме не джерські, бух гал терські, про грамні пос луги тощо) стає он-
лай но вою, дис тан цій ною, мит тє вою, не до ро гою, не об ме же ною у своїй 
по туж ності і масш та бах.

Проте в Укра їні поки що цей сек тор роз ви ва ється до сить кволо й од-
нос то рон ньо, в ос нов ному як ко му та ційна сис тема. По-перше, пос луги 
Ін тер нету є не до ступ ними для ос нов ної час тини на се лення че рез тех-
нічні при чини, від сут ність не об хід них ін фра струк тур них ком плек сів (як 
у сільсь кій міс це вості і від да ле них ра йо нах), над ви сокі та рифи за вхо-
дження й отри мання ін фор ма ції з ме режі. По-друге, надто до ро гими для 
до ма ш нього ви ко рис тання за ли ша ються ком п’ю тери з ін ста ля цій ними 
і сер віс ними при ла дами. Це не дає змоги роз ши рити кіль кість ко рис ту ва-
чів ін фор ма ційно-тех но ло гіч них (ІТ) пос луг і се р йозно збіль шити їх об-
сяг. По-третє, дер жавні ор гани й уста нови все ще про дов жу ють ви ко рис-
то ву вати не е лект ронні спо соби роз по всю дження ін фор ма ції, лис ту вання, 
при йому і пе ре дачі до ві док, до ку мен тів, пла те жів, роз мі щення за мов лень, 
здійс нення про да жів і за ку пі вель тощо. Та кож галь му ється роз ши рення 
сфери ін фор ма ційно-елект рон них пос луг і вна слі док об ме же ності складу 
та ни зь кої якості про дук тів, що роз по всю джу ються в он лайн-ре жимі: то-
ва рів, пос луг, ін фор ма ції, про грам, з’єд нання з по шу ко вими сис те мами, 
трей дингу, бан кінгу, зве дення но вин тощо. По в’я зано це з дещо ни зь кою 
кон ку рен цією на ринку ін тер нет-пос луг, мо но по лі за цією ана ло вого ка-
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бель ного зв’язку, ни зь кою тех ніч ною і про грам ною за без пе че ністю сер-
віс-про вай де рів, а та кож не знач ним за масш та бами по пи том на пос луги 
web-ко мер ції [7].

Більш ви соку ди на міку має роз ви ток мо біль них ко му та цій них пос луг. 
Най по пуляр ні ший спо сіб дос тупу – під клю чення на до маш ній ком п’ю тер 
або но ут бук. Ці каво, що, за сло вами ке рів ника про екту Opinion ком па нії 
InMind І. Ду бінсь кого, бли зько по ло вини жи те лів сіл ко рис ту ються Ін тер-
не том за до по мо гою мо біль ного те ле фону.

За да ними ком па нії InMind, 32  % (або 12,6 млн) укра їн ців ві ком від 
15 ро ків ко рис ту ються Ін тер не том раз на мі сяць і час тіше. 3,2 млн з них 
жи вуть у шести най біль ших міс тах кра їни, 4,8 млн – в ін ших міс тах з на-
се лен ням по над 50 тис. жи те лів, 4,6 млн – у міс тах та се лах з на се лен ням 
менше 50 тис. осіб. 21  % ін тер нет-ко рис ту ва чів, або 8,2 млн осіб ко рис ту-
ються  ме ре жею що денно або майже що денно. Най більшу частку ау ди то-
рії (59  %) ста нов лять мо лоді особи 15–29 ро ків. Лю дей ві ком від 60 ро ків 
се ред ін тер нет-ко рис ту ва чів лише 3  % [8].

Од нак, не зва жа ючи на над зви чай ний що річ ний ефект масш табу (кіль-
кість або нен тів мо біль ної те ле фо нії збіль шу ється що річно у 2,5–3 ра зи), 
ком па нії-опе ра тори здійс ню ють по лі тику над ви со ких та ри фів, що вклю-
ча ють мо но польні над при бутки. Якщо в зов ні ш ньому світі се редні ставки 
та ри фів мо біль ного зв’язку за 2006–2007 рр. зни зи лися на 32  % (у Єв ро-
пейсь кому Со юзі – на 38  %), то в Укра їні, за ста тис тич ними зве ден нями, 
вони не зни зи лися на жо ден від со ток.

Проте в Укра їні за ко но дав ство, яке сприяє роз витку і нор ма лі зує від-
но сини на ін фор ма ційно-елект рон ному ринку, усе ще пот ре бує вдос ко на-
лення. Це сто су ється під тримки кон ку рен ції в ін фор ма ційно-тех но ло гіч-
них ме ре жах, фор му вання та ри фів, за хисту прав ко рис ту ва чів, без пеки 
ін фор ма ції, при хо ву вання і злов жи вання ко мер цій ною ін фор ма цією [7].

Сьо годні в Укра їні при нци пове зна чення має та кож ра ці о нальна ор-
га ні за ція елект рон ного (он лайн) ринку – сфери об міну і тор гівлі ін фор-
ма цією. Спи ра ю чись на дос від ви со ко роз ви ну тих країн, можна ви ді лити 
де кілька особ ли вос тей його функ ці о ну вання. Цей ри нок у пе ре важ ній 
біль шості – вір ту аль ний (не фі зич ний) і мак си мально аси мет рич ний щодо 
роз по ділу ін фор ма ції про то вари між про дав цем і по куп цем. Нас лід ком 
є ефект не до віри, що па нує на ринку.

Ін фор ма цій ний ри нок не є прос то ро вим, а тому є по тен ційно не об ме-
же ним у масш та бах кон цент ра ції опе ра цій; така не об ме же ність ринку 
ви пли ває з уні вер саль ності і не ста ріння його про дук ції і без кі неч ної ви-
рі шаль ної спро мож ності його ко му ні ка цій них, де мон стра цій них і пла-
тіж них систем.
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Вод но час без кі неч ність мож ли вос тей мно ження од нієї й тієї ж ви роб-
ле ної ін фор ма ції по ро джує ефект рин ко вого масш табу, коли при бутки 
утво рю ються і мно жаться тільки після ви ходу на певну кіль кість отри-
му ва чів ін фор ма ції. Над при бутки інформаційно-технологічних ком па ній 
є нас лід ком не ви роб ництва, а мно ження ін фор ма ції, і най нижчі се редні 
ви трати (од но ра зові – при ви роб ництві ори гі налу і по точні – при його 
ко пі ю ванні та пе ре дачі че рез Ін тер нет) має той, хто охоп лює біль ший 
сег мент ринку. Нас лід ком є об’єк тивна не об хід ність за хоп лення ком па-
ні ями де далі біль шої частки ко рис ту ва чів ме режі, стра те гія не до пу щення 
кон ку рен тів че рез за кри тість мо ду лей про грам ного за без пе чення, не до-
пу щення до пев них ін фор ма цій них ніш, без кош товне роз по всю дження 
про грам ного за без пе чення свого ви роб ництва і під клю чення до пла тіж-
них сис тем, під тримка не су міс ності тех но ло гій, ство рення ці но вих і тех-
ніч них ба р’є рів для вхо дження в ри нок за окре мими по зи ці ями но вих 
під при ємств [7].

Спе ци фічна особ ли вість по питу на біб лі о течно-ін фор ма ційну про дук-
цію по ля гає в тому, що він за своїм ха рак те ром від зна ча ється чіт кою сег-
мен то ва ністю і за зви чай ін ди ві ду а лі зо ва ністю. Від омо, що спо жи ваць кий 
по пит на дру ко вану та іншу про дук цію, якою во ло діє біб лі о тека, а та кож 
на її ін фор ма ційну про дук цію фор му вав чи тач, а су час ний спо жи вач пе-
ре важ ною біль шістю не є но сієм та кого по питу че рез змен шення ін те ресу 
до чи тання. Зміни в струк турі по питу у бік збіль шення частки ма ши но-
з чи ту ва ної ін те лек ту аль ної про дук ції пос та вили біб лі о теки, з їх тра ди цій-
ною па пе ро вою тех но ло гією, у не ви гідне ста но вище, від разу ско ро тивши 
сферу їх впливу. Си ту а цію по гір шила по гана ма те рі ально-тех нічна база 
і від сут ність фі нан сів на пе ре ус тат ку вання су час ною ком п’ю тер ною тех-
ні кою. Hа зміну і змен шення чи таць кого по питу впли нув за галь ний спад 
у ду хов ному житті укра ї нсь кого сус піль ства, особ ливо мо лоді. Со ці о логи 
кон с та ту ють зни ження пот реби в чи танні (за нас лід ками остан ніх опи ту-
вань, про ве де них біб лі о те ками, по ло вина рес пон ден тів від по віли, що не 
ма ють пот реби в ко рис ту ванні біб лі о те кою), по яс ню ючи це не тільки по-
ши рен ням ПК та ау ді о ві зу аль ної тех ніки, а й змен шен ням віль ного часу 
в лю дей, зму ше них ви тра чати його на по шуки до дат ко вого за ро бітку. Усе 
це зму сило біб лі о теки шу кати інші шляхи і ме тоди фор му вання своєї спо-
жи ваць кої ау ди то рії.

Біб лі о течно-ін фор ма цій ний ри нок має яс к раво ви ра жену сег мен то ва-
ність, яка не рідко до хо дить до того, що ін ди ві ду аль ний спо жи вач роз-
гля да ється як окре мий рин ко вий сег мент. Це по яс ню ється як якос тями 
са мої біб лі о течно-ін фор ма цій ної про дук ції, ха рак те ром її спо жи ваць кої 
цін ності, так і її роллю в про цесі об міну [9].
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Про тя гом ба га тьох ро ків біб лі о теки жили без кон ку рен ції. Проте сьогодні 
вона з’яв и лася: ідеться про нові ін фор ма ційні тех но ло гії, про ви ник нення 
елект рон них жур на лів і книг, всес ві т ньої ме режі Ін тер нет. Це зна чить, що 
те пер біб лі о теки не мо жуть бути без ді яль ними і че кати, коли чи тачі при-
йдуть до них у по шу ках ін фор ма ції. З’яв и лася нова ка те го рія спе ці а ліс-
 тів-по се ред ни ків-про вай де рів, що га ран ту ють над ання на ком п’ю тер ко-
рис ту вача не об хід ної йому ін фор ма ції за не ве лику плату. Нині біб лі о теки, 
не за лежно від но сіїв ін фор ма ції і по ділу ре сур сів, всту пили в нову еру – 
еру ме реж, елект рон них до ку мен тів і вір ту аль ної ре аль ності [10].

У За коні Укра їни «Про На ці о нальну про граму ін фор ма ти за ції» під-
крес лю ється роль біб лі о теки в про цесі фор му вання но вого ін фор ма цій-
ного сус піль ства [11]. Роз ви ток гло баль ної ін фор ма цій ної ме режі Ін тер-
нет та збіль шення кіль кості елект рон них ре сур сів ви су ває нові умови для 
іс ну вання на у ко вих біб лі о тек як про від ни ків у сві то вому ін фор ма цій ному 
се ре до вищі, що спри чи няє не об хід ність під ви щення ефек тив ності по-
шуку в елект рон них ка та ло гах та біб лі ог ра фіч них ба зах даних.

Сьо годні біб лі о теки по чали ство рю вати власні ін фор ма ційні про дукти, 
ку пу ють об лад нання, про грами, на ла го джу ють зв’язки з ін шими біб лі-
о те ками та ор га ні за ці ями. Усе це ро биться для того, щоб зро бити свої 
фонди ши ро ко дос туп ними, на бли зити їх до ко рис ту вача, на вчити його 
орі єн ту ва тися в них, ви ок ре мити з ве ли чез ного по току ін фор ма ції тільки 
най не об хід ніше і, на решті, щоб над ати своїм або нен там у ко рис ту вання 
як най більше сві то вих ін фор ма цій них ре сур сів.

Сьо годні біб лі о течні уста нови ус ві дом лю ють, що вони не мо жуть за-
ли ши тися осто ронь від усе зрос та ю чого по току елект рон ної ін фор ма ції. 
Адже ши ро ко масш табне ви роб ництво ін фор ма ції в елект рон ній формі та 
ве ли чезна кіль кість дже рел, що іс ну ють ви нят ково в елект рон ному ви гляді, 
ство рю ють се ре до вище, в якому біб лі о тека по винна опа но ву вати вір ту-
альні ре сурси не тільки для спо жи вання ін фор ма ції, а й для того, щоб за яв-
ляти про себе, над аючи ме режі ін фор ма цію про свої фонди та пос луги [10].

Д-р іст. наук В. Го ро вий вва жає, що стрімке зрос тання ефек тив ності 
біб лі о теч них ін фор ма цій них баз може бути до сяг нуте че рез роз ви ток ко-
опе ра тив них зв’яз ків між біб лі о те ками за до по мо гою елект рон них лі ній 
зв’язку. «Цим са мим до ся га ються спе ці а лі за ція ком плек ту вання біб лі о-
теч них за кла дів, дос туп до будь-яких ма си вів ін фор ма ції, су мір них із за-
галь ним об ся гом усієї ін фор ма ції в біб лі о теч них за кла дах Укра їни, за без-
пе чення гли бин ного, ву зь ко те ма тич ного ін фор ма цій ного по шуку. Усе це 
дає змогу за без пе чити не лише ді є віше, по рів няно з ни ніш нім, за без пе-
чення ін фор ма цій них пот реб усіх ка те го рій ко рис ту ва чів, а й дос той ніше 
пред став лення Укра їни в гло баль ному ін фор ма цій ному прос то рі» [12].
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Нова Кон цеп ція ство рення єди ної ін фор ма цій ної біб лі о теч ної сис теми 
та кож ба зу ється не лише на ав то ма ти за ції окре мої біб лі о теки. Її го ловна 
мета – під ви щення ефек тив ності ви ко рис тання, за без пе чення дос туп ності 
до ку мен тів, які збе рі га ються в біб лі о теч них, ар хів них та му зей них фон дах, 
шля хом ство рення єди ної ін фор ма цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі о тека-
XXI». Для до сяг нення цієї мети не об хідно ви рі шити такі за вдан ня:

– ство рення єди ного на ці о наль ного де по зи та рію елект рон них біб лі о-
теч них ре сур сів; єди ної ін фор ма цій ної ін фра струк тури, яка б охоп лю вала 
біб лі о теки та ар хівні уста нови і за без пе чу вала на леж ний рі вень ро боти 
пра ців ни ків за зна че них уста нов з ви ко рис тан ням су час них ін фор ма цій-
них тех но ло гій; ба зо вих центрів пе ре ве дення в елект ронну форму до ку-
мен тів, які збе рі га ються в біб лі о теч них, ар хів них та му зей них фон дах; 
єди ного веб-пор талу «Біб лі о тека-XXI»; ін тра нет-ме режі біб лі о теч них 
уста нов з мож ли вістю ін тег ра ції до віт чиз ня них на у ко вих та освіт ніх ме-
реж, зок рема УРАН, УАР НЕТ, GEANT, з ви ко рис тан ням грід-тех но ло гій;

– ство рення умов для ін тег ра ції сис теми до від по від них за ру біж них 
біб лі о теч них систем;

– про ве дення на у ко вих дос лі джень щодо вдос ко на лення ін те лек ту аль-
них тех но ло гій по шуку та ана лі тич ної об робки елект рон них ін фор ма цій-
них ре сур сів, а та кож впро ва дження і ви ко рис тання про грам ного за без пе-
чення для ін фор ма ти за ції біб лі о тек та ар хів них уста нов тощо [13].

Як від омо, од ним з ос нов них за вдань біб лі о теки є ство рення вто рин ної 
ін фор ма ції. Елект ронні до від ково-біб лі ог ра фічні ре сурси і ко му ні ка ційні 
тех но ло гії значно збіль шу ють над ій ність і ефек тив ність до від ко вого апа рату 
(біб лі о течні ка та логи, біб лі ог ра фічні бази да них, ен цик ло пе дичні, до від кові 
ви дання в елект рон ній фор мі) і да ють мож ли вість отри му вати від омості 
з біль шої кіль кості різ них дже рел, у тому числі і з біб лі о тек ба га тьох країн 
світу. Це дає змогу іс тотно роз ши рити кіль кість ре ально ви ко ну ва них біб лі-
ог ра фіч них за пи тів, при ско рити і по ліп шити ефек тив ність їх ви ко нання [10].

Що сто су ється біб лі о теч них пос луг, то такі пос луги – це ре зуль тат ді-
яль ності, ко рис ний ефект праці біб лі о теки щодо за до во лення ін фор ма-
цій них пот реб ко рис ту ва чів.

Пред ме том біб лі о теч ної пос луги мо жуть бути: до ку менти або їх ко пії, 
біб лі ог ра фічна ін фор ма ція, фак то гра фічні або те ма тичні до бірки, дай-
джести, кон суль та ції, що по лег шу ють ко рис ту ва чам са мос тій ний по шук 
ін фор ма ції, ро бота з тра ди цій ними й елект рон ними до ку мен тами тощо. 
Тобто різні ін фор ма ційні пот реби ко рис ту ва чів за до воль ня ються за до по-
мо гою ці лої сис теми вза є мо по в’я за них між со бою біб лі о теч них послуг.

Вва жа ється, що чим більше пос луг про по нує біб лі о тека ко рис ту ва чам, 
тим пов ніше ви ко рис то ву ється її по тен ціал. Сьо годні біб лі о те ками на-
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д аються такі пос луги, як ксе ро ко пі ю вання, від тво рення зо бра ження за 
до по мо гою циф ро вого ска нера, ком п’ю тер ний на бір та ма ке ту вання 
тексту.

Але сьо годні зрос тає кіль кість лю дей, яким пот рібна го това ін фор ма ція 
«прямо на стіл» і ще «на вчо ра». Отже, по-перше, треба впро ва джу вати 
об слу го ву вання ко рис ту ва чів за до по мо гою елект рон ної по шти пе ред пла-
че ними но вими ви дан нями різ ної те ма тики, ана лі тич ною, ре фе ра тив ною 
ін фор ма цією, ксе ро ко пі ями не об хід них ма те рі а лів; по-друге, на до го вір-
ній ос нові з ор га ні за ці ями го ту вати те ма тичні до бірки, здійс ню вати за пис 
ін фор ма ції з Ін тер нету на дис кети, як це ро биться в біб лі о те ках ін ших 
країн світу; по-третє, не об хідно роз ши рю вати пе ре лік пос луг ко рис ту ва-
чам (на при клад, озна йом лення на веб-сайті з ви став ками, що про хо дять 
у біб лі о теці, ма те рі а лами чи таць ких кон фе рен цій то що).

Роз ши рення те ма тики пот реб ко рис ту ва чів біб лі о тек, змен шення ти ра-
жів ви дань різко під ви щу ють сьо годні роль між біб лі о теч ного або не мента. 
При цьому впро ва дження ін фор ма цій них тех но ло гій дає змогу опе ра-
тивно ви ко ну вати за мов лення і над си лати його елект рон ною поштою.

Елект ронна дос тавка до ку мен тів може здійс ню ва тися де кіль кома шля-
хами. За лежно від си ту а ції, це:

– пе ре си лання фай лів із зо бра жен ням сто рі нок до ку мен тів за елект-
рон ною ад ре сою «ос нов ної» біб лі о теки ко рис ту вача з на ступ ним роз дру-
ко ву ван ням на при нтері і над ан ням чи та чеві ко пії на па пе ро вому носії;

– пе ре си лання файла за елект рон ною ад ре сою ко рис ту ва ча;
– роз мі щення файла на сер вері біб лі о теки, звідки ін фор ма цію за би рає 

сам ко рис ту вач (у цьому ви падку йому над си ла ється по ві дом лення про 
ви ко нану пос лу гу);

– пе ре си лання файла з ви ко рис тан ням шиф ру вання або ано нім ної про-
грами під тримки чи та чів ка на лом онлайн.

Треба роз ме жу вати два на прями в ро боті біб лі о тек з елект рон ними ре-
сур сами: ви ко рис тання за по зи че них ре сур сів і ство рення влас них. Адже 
біб лі о тека може бути при сутня в Ін тер неті у двох якос тях: по-перше, як 
па сив ний ко рис ту вач чу жої ін фор ма ції, для чого дос та т ньо во ло діти се ан-
со вим (че рез те ле фонні ка на ли) під клю чен ням до Ін тер нету. Цього буде 
дос та т ньо, щоб отри мати мож ли вість:

– шу кати ін фор ма цію в гло баль ній ме режі як се ред за галь но до ступ-
них сер ве рів, так і в спе ці аль них плат них ба зах (ре фе ра тивна ін фор ма ція, 
елект ронні жур нали, пов но текс това ін фор ма ція з он лай но вих баз да них 
та ін ших дже рел);

– ви ко рис то ву вати за соби елект рон ного між біб лі о теч ного об міну для 
по шуку і за мов лення лі те ра тури в укра ї нсь ких і за ру біж них біб лі о те ках;
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– брати участь в елект рон них кон фе рен ціях з пи тань, що ці кав лять біб-
лі о теки тощо.

По-друге, біб лі о тека може бути пов но цінно при су т ньою в Ін тер неті 
лише як ак тив ний пос та чаль ник ін фор ма цій них ре сур сів. У цьому ви-
падку вона має ство рити влас ний веб-сер вер [14].

Отже, впро ва дження но вих ін фор ма цій них тех но ло гій та ав то ма ти за ція 
дали змогу біб лі о те кам роз ши рити сферу пос луг. Ра зом з тра ди цій ними 
біб лі о теч ними пос лу гами, біб лі о теки ма ють мож ли вість над авати сер вісні 
пос луги: від прав лення або при ймання по ві дом лень елект рон ною по штою; 
ко рис ту вання пос лу гами Ін тер нету; по шук ін фор ма ції у Всес віт ній елект-
рон ній ме режі на за мов лення; за пис ін фор ма ції на дис кету; друк на при-
нтері; ком п’ю тер ний пе рек лад тексту; ска ну вання; ко пі ю вання.

На сам пе ред це дало біб лі о те кам мож ли вість роз ши рити дос туп фа хів-
цям до на у ково-тех ніч ної ін фор ма ції, ви ко рис то ву ючи сто ронні ре сурси. 
Ви ко рис тання су час них тех но ло гій в об слу го ву ванні ко рис ту ва чів під ви-
щує ефек тив ність ви ко рис тання ре сур сів біб лі о теки і по лег шує шлях ко-
рис ту вача до ін фор ма ції, надає прес тиж, при ваб ли вість біб лі о теці [15].

Та ким чи ном, ра зом з тра ди цій ними та но вими сер віс ними пос лу-
гами, ви ко рис тан ням су час них тех но ло гій біб лі о теки мо жуть бути гідно 
пред став лені на ін фор ма цій ному ринку та стати су час ними ін фор ма цій-
ними центрами.
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